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注 意

１ 調査問題は，１ページから１８ページまであります。先生の合図があるまで，調

査問題を開かないでください。

２ 解答はすべて解答用紙⑤（社会Ａ）に記入してください。
えんぴつ こ

３ 解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛筆（シャープペンシルも可）を使い，濃く，はっきり

と書いてください。また，消す時は消しゴムできれいに消してください。
せんたく し らん ぬ

４ 解答を選択肢から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄を黒く塗りつぶしてください。

５ 解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入してください。

また，解答欄からはみ出さないように書いてください。

６ 解答用紙は，オモテ，ウラがあります。

７ 解答用紙の〔生徒記入欄〕に，組，出席番号，男女を記入し，マーク欄を黒く塗

りつぶしてください。

８ 調査時間は４５分です。

当てはまる どちらかと

いえば，当て

はまる

どちらかと

いえば，当て

はまらない

当てはまら

ない

�������	
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下に，生徒アンケートが２問あります。先生の指示に従って，調査開始前に取り組ん

でください。アンケートの回答は解答用紙のアンケート欄のマーク欄を黒く塗りつぶし

てください。

アンケート

次のアンケートを読んで，当てはまるものを

一つずつ選びなさい。

（１） 社会の授業の内容はよく分かる。

（２） 社会の授業で目的に応じて資料

を読み，自分の考えを話したり，

書いたりしている。

・・・・・・・・・・・・・・・・

・・・・・・・・・・・・・・・・

① ② ③ ④

① ② ③ ④





問題は，次のページから始まります。



１ のぞみさんは，電気自動車など自動車についての新しい話題に興味をもち，自動車産

業について調べました。

（１） 自動車の動力資源として最も多く利用されているのが，ガソリンや軽油をつくる

もとになる原油（石油）です。次の図Ⅰ中の★，◆，●は，それぞれ原油（石油），

石炭，鉄鉱石のいずれかの鉱産資源を表しており，図Ⅰは，それぞれの鉱産資源に

ついて，２０１３年の世界における生産量上位５か国を示した世界地図です。原油（石

油）を表しているものはどれですか。あとのア～ウから一つ選びなさい。

図Ⅰ

（ は国界を示す）

せ かいこくせい ず え

『世界国勢図会』により作成

ア ★ イ ◆ ウ ●

中２社Ａ－１



（２） 図Ⅱは石油化学コンビナートの所在地を▲で，図Ⅲは自動車工場（組立工場）の

所在地を■でそれぞれ示したものです。あとのア～エのうち，図Ⅱ，図Ⅲから読み

取れる内容についてまとめたものとして誤っているものはどれですか。一つ選びな

さい。

図Ⅱ 石油化学コンビナートの所在地

（ は県界を示す）

『日本国勢図会 ２０１６／１７』により作成

図Ⅲ 自動車工場（組立工場）の所在地

（ は県界を示す）

『日本国勢図会 ２０１６／１７』により作成

せ と ないかい い せ わん

ア 瀬戸内海・伊勢湾の臨海部には，石油化学コンビナートと自動車工場（組立工

場）が立地している。
きん き

イ 九州地方・近畿地方の内陸部には，自動車工場（組立工場）が立地している。

ウ 石油化学コンビナートは，北九州工業地帯（地域）に立地していない。

エ 自動車工場（組立工場）は，中国地方の日本海側に立地している。

中２社Ａ－２



（３） 次の図Ⅳは，１９８５年～２０１５年の，日本の自動車会社が生産する自動車の国内生

産台数と海外への輸出台数及び海外生産台数を示したものです。グラフに示された

内容として，誤っているものをあとのア～エから一つ選びなさい。

図Ⅳ 日本の自動車会社が生産する自動車の国内生産台数と海外への輸出台数

及び海外生産台数

（万台）

２，０００

１，５００

１，０００

５００

国内生産台数

海外への輸出台数

海外生産台数

１９８５ ９０ ９５ ２０００ ０５ １０ １５（年）

『日本のすがた ２０１７』により作成

ア 国内生産台数は，１９８５年には１，０００万台をこえていたが，２０１５年には１，０００万

台より少なくなっている。

イ 海外への輸出台数は，１９８５年には５００万台をこえていたが，１９９５年以降はいず

れの年も５００万台より少なくなっている。

ウ 国内生産台数，海外への輸出台数，海外生産台数は，いずれも２００９年には前年

に比べて減少している。

エ 国内生産台数，海外への輸出台数，海外生産台数を比べると，１９８５年には海外

生産台数が最も少なかったが，２０１５年には海外生産台数が最も多くなっている。

中２社Ａ－３



（４） のぞみさんは，自動車産業について次の文章を作成しました。文章を読んで，あ

との問いに答えなさい。

自動車は，２～３万点の部品から成り立っており，自動車製造には自動車会

社を中心に，多くの部品製造会社が関わっています。また，
◯あ
製造された自動車

はんばい

を販売する販売店や自動車に関連する販売・サービス業など，自動車に関連す

る産業で働く人も多く，自動車産業はすそ野の広い産業です。

近年，環境への意識が高まり，水力や風力，太陽光などをエネルギー源とす
し せつ

る
◯い
「（ Ａ ）エネルギー」の開発が進み，これらを利用した発電施設も増えて

はい き

います。そうした中で，次世代型の自動車として，走行時に排気ガスを出さな

い電気自動車の開発や生産が進められています。

① 下線部◯あのように，製造された自動車を販売する販売店や自動車に関連する販

売・サービス業は，わが国において，次のア～ウのうちのどれに分類されますか，

一つ選びなさい。

ア 第１次産業 イ 第２次産業 ウ 第３次産業

② 下線部◯いについて，（ Ａ ）に入る適切な語句を漢字四字で書きなさい。

中２社Ａ－４



２ ひかるさんは，２０１６年３月に北海道と本州を結ぶ北海道新幹線が開業し，九州から

北海道まで新幹線で移動できるようになったことに興味をもち，図Ⅰの新幹線の路線図

を作成し，一部の駅名を記入しました。図Ⅰを見て，あとの問いに答えなさい。

図Ⅰ

かなざわ

金沢

しんおおさか

新大阪
新山口

はか た

博多

東京

な ご や

名古屋

か ご しまちゅうおう

鹿児島中央
（ は県界を示す）

（１） 次のア～エのうち，新幹線で鹿児島中央駅から名古屋駅まで向かうときに，この

新幹線が通る府県の組み合わせとして正しいものを一つ選びなさい。

ふく い ひょう ご

ア 福井県・京都府 イ 広島県・兵庫県
おかやま ながさき

ウ 島根県・岡山県 エ 長崎県・和歌山県

（２） 次のア～エのうち，新幹線が通っていない平野を一つ選びなさい。

えち ご のう び みやざき つく し

ア 越後平野 イ 濃尾平野 ウ 宮崎平野 エ 筑紫平野

中２社Ａ－５



ふくおか

（３） ひかるさんは，博多駅，新山口駅，新大阪駅，名古屋駅のある福岡県，山口県，大

阪府，愛知県の４つの府県について，その特色を調べ，次の表Ⅰを作成しました。

Ｗ・Ｘ・Ｙ・Ｚは，この４つの府県のいずれかに当たります。ＷとＹに当たる府県

の組み合わせとして適切なものを，あとのア～エから一つ選びなさい。

府県名
項目

Ｗ Ｘ Ｙ Ｚ

面積（km２）（２０１４年） ５，１７２ ６，１１２ ４，９８６ １，９０５

人口密度（人／km２）（２０１４年） １，４４１ ２３０ １，０２１ ４，６３８
しゅっ か

製造品出荷額等（億円）（２０１３年） ４２１，５５９ ６８，０９３ ８２，３５０ １６２，２４３

農業産出額（億円）（２０１３年） ３，０８４ ６５５ ２，２３１ ３３１

表Ⅰ 新幹線沿線の府県の特色

『データでみる県勢 ２０１６年』により作成

ア Ｗ 大阪府 Ｙ 山口県

イ Ｗ 愛知県 Ｙ 山口県

ウ Ｗ 大阪府 Ｙ 福岡県

エ Ｗ 愛知県 Ｙ 福岡県

中２社Ａ－６



か ご しまちゅうおう さ が おおいた みやざき

（４） ひかるさんは，鹿児島中央駅のある鹿児島県をはじめ佐賀県，大分県，宮崎県の
とくちょう

九州地方の４県について，その農業の特徴を知るために，農林水産省の資料をもと

に２０１５年の農業産出額とその内訳を調べ，図Ⅱを作成しました。

その後，ひかるさんはこの４県の資料に特に大きな特徴があることに気づき，そ

の特徴をもとにＡとＢの二つのグループに分けることにしました。

あとのア～ウのうち，ひかるさんが分けたと考えられる組み合わせを，一つ選び

なさい。また，その理由を６０字以内で書きなさい。ただし，図Ⅱから読み取れる，

Ｂグループと比べたＡグループの特徴を２点取り上げること。なお，数字を使う場

合，２けた以上の数字は，１字とすること。

図Ⅱ 九州地方４県の農業産出額とその内訳（２０１５年）

鹿児島県の農業産出額

（４，４３５億円）

佐賀県の農業産出額

（１，３０３億円）
米

４％

米
１９％

野菜
１３％

その他
１９％

その他
２３％

野菜
３３％

畜産
２５％

ちくさん

畜産
６４％

大分県の農業産出額

（１，２８７億円）

宮崎県の農業産出額

（３，４２４億円）
その他
１１％

米
５％

米
１７％

その他
２０％ 野菜

２３％

野菜
２８％ 畜産

６１％
畜産
３５％

農林水産省の資料により作成

ア Ａグループ 鹿児島県と佐賀県 Ｂグループ 大分県と宮崎県

イ Ａグループ 佐賀県と宮崎県 Ｂグループ 鹿児島県と大分県

ウ Ａグループ 鹿児島県と宮崎県 Ｂグループ 佐賀県と大分県

中２社Ａ－７



と やま しずおか

（５） ひかるさんは，新幹線が通る富山県，長野県，静岡県について調べました。

① 次のＡ～Ｃは，富山県の富山市，長野県の長野市，静岡県の静岡市のいずれか

の雨温図です。Ａ～Ｃに当たる都市の組み合わせとして適切なものを，あとのア

～エから一つ選びなさい。

Ａ Ｂ Ｃ

気温
℃

降水量
mm

気温
℃

降水量
mm

気温
℃

降水量
mm年平均気温１１．９℃

年降水量 ９３２．７mm

年平均気温１４．１℃

年降水量２３００．０mm

年平均気温１６．５℃

年降水量２３２４．９mm５００

４００

３００

２００

１００

０

５００

４００

３００

２００

１００

０

５００

４００

３００

２００

１００

０

３０

２０

１０

０

－１０

３０

２０

１０

０

－１０

３０

２０

１０

０

－１０
１月３月５月７月９月１１月 １月３月５月７月９月１１月 １月３月５月７月９月１１月

気象庁の資料により作成

ア Ａ 長野市 Ｂ 富山市 Ｃ 静岡市

イ Ａ 富山市 Ｂ 静岡市 Ｃ 長野市

ウ Ａ 富山市 Ｂ 長野市 Ｃ 静岡市

エ Ａ 静岡市 Ｂ 富山市 Ｃ 長野市

② 次のア～ウは，富山県，長野県，静岡県の３県のいずれかの県について述べた

文です。富山県について述べた文として適切なものを一つ選びなさい。

ふ じ さん

ア 北部には富士山があり，太平洋岸には台地や平野がある。
き そ

イ 中部地方で最も面積の広い県で，木曽山脈が南北に走っている。
くろ べ たてやま

ウ 黒部川が県内を流れ，東部には立山がそびえている。

かわかみ れいりょう

③ 長野県の川上村などでは，夏の冷涼な気候を利用してレタスやキャベツなどの
さいばい しゅっ か

野菜が栽培され，出荷されています。このように，レタスやキャベツなど，夏の

冷涼な気候を利用して栽培されている野菜を何と呼びますか。書きなさい。

④ 静岡県の沿岸では，オートバイ（二輪車）などの輸送機械の製造のほか，製紙

などの工業が発展しています。静岡県の沿岸部に広がる工業地域を何工業地域と

呼びますか。書きなさい。

中２社Ａ－８



かなざわ

（６） ２０１５年３月１４日に北陸新幹線が金沢まで開業し，東京と金沢が新幹線で結ばれ

ました。次の問いに答えなさい。

① 次の文の Ｐ と Ｑ に入る語の組み合わせとして適切なものを，あ

とのア～エから一つ選びなさい。

北陸（北陸地方）の農家で，古くからさかんに行われていた冬の間の副業が，
ぬり

伝統産業（伝統工業）となり発達しました。 Ｐ 塗で有名な Ｐ
しっ き わく

の漆器， Ｑ の眼鏡フレーム（眼鏡枠）など数多くの産業が地域に根づ

き，地場産業として地域の経済を支えています。

さば え わ じま

ア Ｐ 鯖江 Ｑ 輪島
たかおか

イ Ｐ 輪島 Ｑ 高岡

ウ Ｐ 鯖江 Ｑ 高岡

エ Ｐ 輪島 Ｑ 鯖江

中２社Ａ－９



きん き み え

② 次の図Ⅲは，関東地方と近畿地方（三重県を除く）それぞれから，金沢駅のあ
おとず

る石川県を訪れた観光客数を示したものです。

図Ⅳは，北陸新幹線の金沢までの開業前後における東京駅から金沢駅までの鉄
しんおおさか

道を利用した所要時間を左側に，新大阪駅から金沢駅までの鉄道を利用した所要

時間を右側にそれぞれ示したものです。

図ⅢのＡ，Ｂのうち，関東地方を表しているものを一つ選びなさい。また，選

んだ理由を，図Ⅲ，図Ⅳから読み取ることのできる内容をもとに，７０字以内で書

きなさい。なお，数字を使う場合，２けた以上の数字は，１字とすること。

図Ⅲ 関東地方・近畿地方（三重県を除く）から石川県を訪れた観光客数

（万人）

５００

４５０

４００

３５０

３００

２５０

２００

１５０

１００

５０

０

（ Ａ ）

（ Ｂ ）

２０１２ ２０１３ ２０１４ ２０１５ （年）

石川県の資料により作成

図Ⅳ 東京駅・新大阪駅から金沢駅までの鉄道を利用した所要時間

東京駅から金沢駅まで 新大阪駅から金沢駅まで

開業前約３時間５０分 約２時間３０分

北陸新幹線

２０１５年３月１４日

金沢まで開業

最速２時間２８分 約２時間３０分開業後

石川県の資料・ＪＲの時刻表により作成

中２社Ａ－１０



え ど おお つ おおさか かいどう

３ 次の地図は，江戸時代の，江戸から大津を経て大阪や京都にいたる街道を主に示した

ものです。あとの問いに答えなさい。

あ

江戸
京都

大阪

大津

い

（１） 次の文章の（ Ａ ）に入る適切な語を書きなさい。

江戸幕府は，江戸から大津を経て大阪にいたる街道を（ Ａ ）としていた
いっぱんてき

が，一般的には，江戸から京都までとみなされていた。この街道は，日本にお
じっぺんしゃい っ く ちゅうひざくり げ あらわ

ける中心的な街道で，十返舎一九は『（ Ａ ）中膝栗毛』を著した。

さん と

（２） 江戸時代，三都と呼ばれた都市の一つであり，伝統ある文化の中心地で，高度な
にしじんおり

手工業の西陣織が生まれ発展した都市の名前を，次のア～エから一つ選びなさい。

ア 大阪 イ 京都 ウ 大津 エ 江戸

さいくつ さ ど いわ み い く の べっ

（３） 江戸時代には，鉱山の採掘技術などが進み，佐渡金山，石見銀山，生野銀山，別
し

子銅山などが開発されていました。地図中の あ で示した▲の位置にあった鉱山

を，次のア～エから一つ選びなさい。

ア 佐渡金山 イ 石見銀山 ウ 生野銀山 エ 別子銅山
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（４） 江戸時代，網を使った漁が全国に広がり，地図中の い で示した の場所で
きん き

は大規模な漁が行われていました。漁でとれたものは主に肥料に加工され，近畿地

方などに売られていました。その漁を次のア～エから一つ選びなさい。

ア くじら漁 イ にしん漁 ウ かつお漁 エ いわし漁

じょうきょう

（５） 次の表は，江戸時代における，大阪への諸国からの産物の集まり状況の一部を，
めいしょう

産物の名称と産地について表したものです。あとの問いに答えなさい。

産物の名称 産地 ［国名，（ ）内は現在の都道府県名を示している。］

米
で わ さつ ま

か ご しま
か わ ち い ず み

出羽（山形・秋田），薩摩（鹿児島），河内（大阪），和泉（大阪） ほか３１か国

材木
と さ やましろ お わり

薩摩（鹿児島），土佐（高知），山城（京都），尾張（愛知） ほか１３か国

紙
す お う ぶん ご

おおいた
や ま と

な ら
む さ し

か な がわ さいたま

周防（山口），豊後（大分），大和（奈良），武蔵（神奈川・東京・埼玉） ほか１７か国

も め ん

木綿
さ ぬ き

か がわ

大和（奈良），山城（京都），和泉（大阪），讃岐（香川） ほか４か国

ふる て

＊古手
び ぜん

おかやま
あ わ

讃岐（香川），河内（大阪），備前（岡山），阿波（徳島） ほか９か国

大阪への諸国からの産物の集まり状況の一部 ［１７３６年］

＊古手は，中古の衣料品のこと
『大阪市史』により作成

① 表中の米は，全国から大阪に集まってきています。産地のうち東北地方の出羽
まわ

からは，何廻り航路で大阪に米が入って来たと考えられますか。書きなさい。

② 表から読み取れる内容として正しいものを，次のア～エから一つ選びなさい。

ア 大阪には，古手（中古の衣料品）は，全く集まってこなかった。

イ 大阪に入ってくる材木や紙は，大阪より東の地域だけを産地としていた。

ウ 大阪に入ってくる木綿の産地には，近畿地方や四国地方の国が含まれていた。

エ 大阪には，九州地方の産地から産物が入ってくることはなかった。

えんかつ どくせん

③ 江戸時代，産物の流通の円滑化や価格統制などのために，幕府が認可した独占

的な商工業者の同業者の組織（組合）を何と呼びますか。書きなさい。
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（６） 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

ながさき

１７２８年，わが国に輸入された一頭の象が，翌年，長崎を出発し，途中地図中
かいどう え ど とうちゃく め やすばこ

の街道を通り江戸に到着した。その時，すでに新田開発をすすめたり，目安箱
きょうほう とくがわ

を設置したりするなど，享保の改革に取り組んでいた八代将軍徳川（ Ｂ ）
く じ がた お さだめがき

もこの象を目にしたといわれている。彼はその後も公事方御定書を制定するな

ど，その改革をすすめていった。
すぎ た げんぱく

この時代には，西洋の学問を研究する（ Ｃ ）がさかんになり，杉田玄白
かいぼう ほんやく

たちは苦労の末に
◯あ
ヨーロッパの解剖書を翻訳した書物を出版した。また，この

ころ はん はんこう

頃，各地の藩において
◯い
藩校が設立され，人材の育成に力が入れられた。

① （ Ｂ ）に入る人物の名前を書きなさい。

② （ Ｃ ）に入る適切な語を，次のア～ウから一つ選びなさい。

こくがく らんがく しゅ し がく

ア 国学 イ 蘭学 ウ 朱子学

③ 下線部◯あの書物の名前を書きなさい。

④ 次のア～エのうち，下線部◯いについて説明した文として最も適切なものを一つ

選びなさい。

し てい

ア 武士の子弟を中心に，学問や武道を教えた。

イ 町人を中心に，読み・書き・そろばんを教えた。

ウ 農民を中心に，読み・書き・そろばんを教えた。

エ 農民を中心に，武道を教えた。
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（７） 享保の改革の頃に書かれた次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

ひゃくしょう か へい

昔は百姓より町人は身分が低かったのだが，いつの頃からか
◯う
貨幣が流通する

世の中になって，世の中の金銀財宝はすべて町人がにぎっており，身分の高い

人の所に町人が呼ばれることもあるので，いつとはなしに町人の身分が百姓の

上にあるようになっている。まして，この百年間は世の中が平和でよく治まっ
じゅがくしゃ か どうしゃ ひい

ているので，
◯え
儒学者，医者，歌道者，茶の湯や，さまざまな芸能に秀でた者な

ど，その多くは町人の中から出てくるようになっている。

にしかわじょけん ちょうにんぶくろ

西川如見『町人嚢』による

① 下線部◯うに関して，享保の改革後に町人の経済力で幕府の建て直しをはかり，
え ぞ ち

長崎貿易の推進や蝦夷地の開発に取り組んだ人物の名前を，次のア～エから一つ

選びなさい。

い のうただたか とくがわつなよし もとおりのりなが た ぬまおきつぐ

ア 伊能忠敬 イ 徳川綱吉 ウ 本居宣長 エ 田沼意次

おおさか うき よ ぞう し

② 下線部◯えに関して，大阪の町人出身で，町人のありのままの姿を浮世草子にえ
げんろく

がいた元禄文化の時代の人物の名前を，次のア～エから一つ選びなさい。

い はらさいかく まつ お ば しょう たきざわ きょくてい ば きん こ ばやしいっ さ

ア 井原西鶴 イ 松尾芭蕉 ウ 滝沢（曲亭）馬琴 エ 小林一茶
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４ つばささんは，観光について調べ，表Ⅰを作成しました。表Ⅰは，北海道地方，東北
しゅくはく

地方，関東地方の１４都道県における観光目的とビジネス（仕事）目的それぞれの宿泊

客数について，県内客，県外客，訪日外国人客の内訳を示したものです。あとの問いに

答えなさい。

目的 観光 ビジネス（仕事）

内訳

都道県
県内客 県外客

訪日
外国人客

計 県内客 県外客
訪日

外国人客
計

北海道 ６８０ ３６１ １３０ １，１７１ ３１８ １９５ ８ ５２１

青森 ５１ １３７ ３ １９１ ７５ １４５ ２ ２２２

岩手 １０４ １６２ ４ ２７０ ８５ １４７ １ ２３３
みや ぎ

宮城 １８９ ２５８ ４ ４５１ １５３ ３８４ ５ ５４２

秋田 ４９ ９７ ２ １４８ ５３ １０６ １ １６０

山形 １２１ １９０ ２ ３１３ ７０ １１４ ３ １８７

福島 １６４ ２９２ ２ ４５８ １１１ ２３３ １ ３４５
いばら き

茨城 ５５ １１０ ２ １６７ ８２ ２０９ ４ ２９５
とち ぎ

栃木 １４０ ４９８ ７ ６４５ ６５ ２１５ ５ ２８５
ぐん ま

群馬 １４９ ４０９ ８ ５６６ ７１ １８０ ２ ２５３
さいたま

埼玉 ４０ ７０ ２ １１２ ６７ １８８ ４ ２５９

千葉 １８７ ９１１ １１４ １，２１２ １３２ ３７２ １０７ ６１１

東京 ３２９ ７９４ ２７８ １，４０１ ６３３ １，５２３ ３８５ ２，５４１
か な がわ

神奈川 ２５９ ５５１ ５０ ８６０ ２１３ ４９７ ４３ ７５３

表Ⅰ 宿泊客数（単位 万人 ２０１４年）

＊ 県内客：都道県内からの宿泊客 県外客：都道県外からの宿泊客

訪日外国人客：訪日外国人の宿泊客

国土交通省の資料により作成

（１） 表Ⅰにおいて，読み取れる内容として適切でないものを，次のア～エから一つ選

びなさい。

おとず

ア 北海道は，観光目的で訪れる訪日外国人客の宿泊客数が，東京都に次いで多い。

イ 東北地方において，ビジネス（仕事）目的で訪れる客の宿泊客数が一番多いの

は宮城県である。

ウ 千葉県・東京都・神奈川県の３都県をビジネス（仕事）目的で訪れる宿泊客数

の合計は，この３都県を観光目的で訪れる宿泊客数の合計に比べて少ない。

エ 関東地方において，観光目的で訪れる県外客の宿泊客数が一番多い県は，千葉

県である。
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（２） 北海道の各地では，自然の特色を生かした観光産業が行われています。次のア～

エのうち，北海道の自然についての説明として最も適切なものを，一つ選びなさい。

ア 冬の寒さが厳しい北海道の全域は，寒帯気候に属している。

イ 北海道のオホーツク海沿岸では，例年１月から３月にかけて流氷が接近する。
と かち

ウ 火山灰の台地が広がり，畑作がさかんな十勝平野は，日本海に面している。
さっぽろ こんせん

エ 「さっぽろ雪まつり」が行われる札幌市は，根釧台地上にある。

（３） 北海道をはじめ日本各地には，世界遺産など，貴重な自然環境が残され，多くの

観光客が訪れています。観光地においては，地域の自然環境を体験しながら学び，

環境保全の意識を高めるような観光が推進されています。このような観光のことを

何と呼びますか。書きなさい。

（４） 東北地方の各地で行われている祭りは，全国からの観光客を集めています。次の

文の（ Ａ ）～（ Ｃ ）に入る語の組み合わせとして適切なものを，あとのア

～カから一つ選びなさい。

夏に多くの観光客が集まる祭りとして，宮城県の県庁所在地である（ Ａ ）

市で行われる七夕まつりや，（ Ｂ ）生産量では全国第一位の青森県で行われ
かんとう

るねぶたまつり，（ Ｃ ）市で行われる竿燈まつりが有名です。

せんだい

ア Ａ 仙台 Ｂ じゃがいも Ｃ 秋田
もりおか ひろさき

イ Ａ 盛岡 Ｂ りんご Ｃ 弘前

ウ Ａ 弘前 Ｂ みかん Ｃ 山形

エ Ａ 仙台 Ｂ りんご Ｃ 山形

オ Ａ 盛岡 Ｂ みかん Ｃ 福島

カ Ａ 仙台 Ｂ りんご Ｃ 秋田
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え ど ちょうせん は けん

５ 江戸時代において，朝鮮からわが国への使節派遣は１２回に及び，両国の外交に大き

な役割をはたしました。次の年表，系図と朝鮮から派遣された使節が書いた文章を見

て，あとの問いに答えなさい。

系図
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年表

Ａ…１５９２年以前

１５９２年・１５９７年 （ あ ）により，

朝鮮への出兵が行われる。
せきがはら

１６００年 関ヶ原の戦いが起こる。
せい い たいしょうぐん

１６０３年 （ い ）が，征夷大将軍になる。

Ｂ…１６０４年～１６１４年

おおさか じん

１６１５年 大阪の陣（大阪夏の陣）が起こる。
ぶ け しょは っ と

①
武家諸法度が出される。

Ｃ…１６１５年以降

朝鮮から派遣された使節が書いた文章

ほろ い せい

＊秀忠が秀頼を滅ぼしたのち，諸将はその威勢をおそれて，あえて動くことがで

きなくなった。……

（中略）
じょうらく

秀忠が上洛する（京都にいたる）と，六十六州の諸将がみんな兵を率いて集まっ

た。使臣（朝鮮から派遣された使節）の一行がたまたまその時にあたり，秀忠の威
ほこ き げん

勢を誇る助けになったと，はなはだ秀忠は機嫌がよかった。
とよとみ し

＊秀頼は，豊臣秀頼のことで，ここでは豊臣氏を滅ぼしたことが書かれている。
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（１） 年表の中の（ あ ）と（ い ）に入る人物の名前をそれぞれ系図の中から選

んだときの組み合わせとして正しいものを，次のア～エから一つ選びなさい。

ア あ－織田信長 い－豊臣秀吉

イ あ－豊臣秀吉 い－織田信長

ウ あ－徳川家康 い－豊臣秀吉

エ あ－豊臣秀吉 い－徳川家康

（２） 朝鮮から派遣された使節が書いた文章の内容は，年表中のＡ～Ｃのいつのことを

説明していますか。次のア～ウから一つ選びなさい。

ア Ａ イ Ｂ ウ Ｃ

（３） 朝鮮から派遣された使節が書いた文章中の秀忠は，江戸幕府の将軍である徳川秀

忠を示しています。江戸幕府に関する次のア～エのうち，正しいものを一つ選びな

さい。

せんごく だいみょう

ア 江戸幕府の将軍から１千石以上の領地を与えられた武士を大名とよんだ。
はん さ こく

イ 江戸幕府と藩が全国の土地と人民を支配するしくみを鎖国とよんでいる。
ながさき

ウ 江戸幕府は，主要な都市である京都・大阪・長崎を直接支配した。
か へい ちょうてい

エ 江戸幕府は，外国との貿易を統制していたが，貨幣の発行権は朝廷にあった。

（４） 年表中の下線部①は，秀忠以降，新将軍が就任時に諸大名に読み聞かせるのが原
ていさい

則となりました。秀忠の次の将軍である家光のときに体裁が整えられ，家光の武家

諸法度はその後の原型となりました。武家諸法度に関する次のア～エのうち，誤っ

ているものを一つ選びなさい。

てんのう く げ

ア 武家諸法度により，天皇や公家も厳しく統制された。
さんきんこうたい

イ 武家諸法度により，参勤交代のきまりが整えられた。

ウ 武家諸法度により，大名の新しい城づくりが禁止された。

エ 武家諸法度により，幕府の許可なしでの大名の結婚が禁止された。
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